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FI SKAL NA DE CEN TRA LI ZA CI JA

RE ZI ME: Si stem ras po de le jav nih pri ho da iz me đu raz li či tih ni voa or ga ni zo va no -
sti jed ne dr ža ve je od pre sud nog zna ča ja za nje no funk ci o ni sa nje. Uko li ko ni je za -
sno van na prin ci pi ma ko ji či ne te melj ure đe nja te dr ža ve, a ogle da ju se u si ste mu
ras po de le nad le žno sti i na či na nji ho vog ostva ri va nja, bi će stal ni iz vor su ko ba,
koč ni ca raz vo ja, te uzroč nik ve o ma opa snog pro ce sa dez in te gra ci je.

Sve do ci smo in ten ziv nog pro ce sa evrop skih in te gra ci ja. Evrop ska uni ja sve
vi še do bi ja obe lež ja fe de ral ne dr ža ve, sa broj nim nad le žno sti ma i or ga ni ma, ko ji
zah te va ju odre đe na, i to za ma šna fi nan sij ska sred stva. Dr ža ve čla ni ce ih u naj ve -
ćoj me ri obez be đu ju iz svo jih bu dže ta, ali se ra di i na uvo đe nju iz vor nih pri ho da
Uni je. Da kle, pro blem ras po de le pri ho da se ja vlja i u od no si ma me đu ne za vi snim
dr ža va ma u raz li či tim ob li ci ma in te gra ci ja.

Svo ju vo lju da pri hva ta pro ces de cen tra li za ci je, ko ja kao im pe ra tiv pod ra zu -
me va fi nan sij sku de cen tra li za ci ju, naj bo lje je po tvr di la no vim Usta vom, iz 2006.
god. ko jim je pred vi đe no da lo kal ne sa mo u pra ve i AP Voj vo di na ima ju svo je iz -
vor ne pri ho de, ko jim fi nan si ra ju svo je nad le žno sti, či ja se vr sta i vi si na utvr đu ju
za ko nom. Ne do sta ju ća sred stva će na do mesti ti Re pu bli ka iz svog bu dže ta.

Fi nan sij ski fe de ra li zam se u te o ri ji od re đu je kao si stem od no sa iz me đu fe de -
ra ci je, fe de ral nih je di ni ca i lo kal nih za jed ni ca u ve zi sa ovla šće nji ma za utvr đi va -
nje, ras po de lu i raz gra ni če nje nad le žno sti u obla sti jav nih ras ho da i jav nih pri ho da,
u ko me će sva ki od na ve de nih su bje ka ta ras po la ga ti od re đe nim obi mom ovla šće nja.

Ras po de la funk ci ja, a ti me i ras ho da, od lu ču ju će od re đu je ras po de lu sred -
sta va, tj. pri ho da. Eko nom ska te o ri ja i prak sa po zna ju tri si ste ma ver ti kal ne ras -
po de le pri ho da u de cen tra li zo va nim dr ža va ma:

– si stem se pa ra ci je ili odvo je nih pri ho da;
– si stem za jed ni ce pri ho da ili si stem par ti ci pa ci je;
– me šo vi ti si stem.
Po re zi ma se obez be đu je či tav spek tar eks tra fi skal nih ci lje va. Oni su re še nje

za mno ge pro ble me eko nom skog, so ci jal nog pa i po li tič kog ka rak te ra. Zbog to ga
je neo p hod no pri stu pi ti, tj. una pre di ti si stem fi skal ne de cen tra li za ci je.

U ze mlja ma či je su po tre be i oso be no sti slič ne na šim, si stem ve za ne se pa ra -
ci je nad ve ćim bro jem pri ho da, te par ti ci pa ci je kod naj i zda šni jih iz vo ra, a kao iz -
u ze tak slo bod na se pa ra ci ja, po ka zu je se kao naj op ti mal ni ji vid ure đe nja od no sa u
po gle du fi skal nih ovla šće nja raz li či tih ni voa dr žav nog or ga ni zo va nja. 

Ključ ne re či: de cen tra li za ci ja, pri hod, fe de ral ne je di ni ce, nad le žnost, po rez,
par ti ci pa ci ja, ma kro e ko no mi ja
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Op šta raz ma tra nja

Pro ble ma ti ka fi nan si ra nja de cen tra li zo va nih dr ža va se ja vlja po ja vom fe de ral nih
dr ža va. Nji ho va osnov na ka rak te ri sti ka se i sa sto ji u si ste mu ras po de le funk ci ja, a u ve -
zi sa tim ne mi nov no i si ste mu ras po de le pri ho da. Od na či na na ko ji su po de lje ne funk ci -
je iz me đu fe de ral nih je di ni ca i fe de ra ci je za vi si ka ko će bi ti po de lje ni pri ho di, ko ji su
neo p hod ni da bi se te funk ci je mo gle i ostva ri va ti. Ovo pi ta nje se po sta vlja kao pri mar -
no za nor mal no funk ci o ni sa nje slo že nih dr ža va. Sva ka slo že na dr ža va je pro dukt dru štve -
nih od no sa ko ji u njoj po sto je. Ona na sta je kao re zul tat de lo va nja raz li či tih fak to ra, kao
što su et nič ki sa sa tav, isto rij ske okol no sti, eko nom ske oso be no sti, ge o graf ski po lo žaj, tj.
nji ho ve kom bi na ci je, a sve u pro ce su uje di nje nja sa mo stal nih po li tič kih za jed ni ca, ili pak
de cen tra li za ci je uni tar nih. Ovi pro ce si su oduvek bi li od iz u zet nog zna ča ja za nor mal no
od vi ja nje dru štve nog ži vo ta, te su kao ta kvi pred met ce lo kup nih po li tič kih pro ce sa, ali i
na uč nog raz ma tra nja. Prav na na u ka je po ka zi va la ve li ko in te re so va nje za ova pi ta nja, ali
su se istom pro ble ma ti kom ba vi le i eko nom ska i po li tič ka na u ka. U okvi ru prav ne na u -
ke ovim pi ta njem se na ro či to ba ve ustav no, uprav no, a po seb no fi nan sij sko pra vo.

Si stem ras po de le jav nih pri ho da iz me đu raz li či tih ni voa or ga ni zo va no sti jed ne dr -
ža ve je od pre sud nog zna ča ja za nje no funk ci o ni sa nje. Uko li ko ni je za sno van na prin ci -
pi ma ko ji či ne te melj ure đe nja te dr ža ve, a ogle da ju se u si ste mu ras po de le nad le žno sti i
na či na nji ho vog ostva ri va nja, bi će stal ni iz vor su ko ba, koč ni ca raz vo ja, te uzroč nik ve o -
ma opa snog pro ce sa dez in te gra ci je.

Da nas eg zi sti ra ve li ki broj fe de ral nih dr ža va u sve tu. Kao pri me ri se mo gu na ve sti
SAD, Ru ska Fe de ra ci ja, Ne mač ka, Austri ja, Mek si ko, Austra li ja, Bel gi ja, BiH, In di ja...
Ta ko đe slič ne nji ma su i re gi o nal ne dr ža ve kao što je Špa ni ja, Ita li ja, raz li či ti ob li ci te ri -
to ri jal nih auto no mi ja u okvi ru uni tar nih dr ža va, kao što je Voj vo di na, Oland ska ostr va,
Škot ska i mno ge dru ge. U sva koj od njih je klju čaj pro blem ras po de la pri ho da ko ja će
omo gu ći ti efi ka sno ostva ri nje nad le žno sti da tog ni voa dr žav nog or ga ni zo va nja.

Sve do ci smo in ten ziv nog pro ce sa evrop skih in te gra ci ja. Evrop ska uni ja sve vi še
do bi ja obe lež ja fe de ral ne dr ža ve, sa broj nim nad le žno sti ma i or ga ni ma, ko ji zah te va ju
odre đe na, i to za ma šna fi nan sij ska sred stva. Dr ža ve čla ni ce ih u naj ve ćoj me ri obez be -
đu ju iz svo jih bu dže ta, ali se ra di i na uvo đe nju iz vor nih pri ho da Uni je. Da kle, pro blem
ras po de le pri ho da se ja vlja i u od no si ma me đu ne za vi snim dr ža va ma u raz li či tim ob li ci -
ma in te gra ci ja.

Pi ta njem fi skal ne de cen tra li za ci je da nas se ba ve i uni tar ne dr ža ve. Do ba pot pu nog
cen tra li zma pri pa da pro šlo sti. Kao pret po stav ka de mo kra ti je se ja vlja de cen tra li za ci ja,
kao pro ces u ko me lo kal ne te ri to ri jal ne za jed ni ce do bi ja ju ve ća ovla šće nja ko ja će jav ne
po slo ve pri bli ži ti gra đa ni ma. Ovaj pro ces po ka zu je broj ne pred no sti te ne ču di da je on
pred met i me đu na rod nih ak tiv no sti, pr ven stve no kroz do no še nje me đu na rod nih aka ta,
osni va nje te la pri me đu na rod nim or ga ni za ci ja ma i slič no. Po zi tiv ni efek ti pro ce sa su ve -
li ki, jer vlast tre ba pri bli ži ti gra đa ni ma, i na pu sti ti kon cep ci ju ko ja pod ra zu me va da se svi
jav ni po slo vi vr še sa mo sa dr žav nog ni voa. Lo kal ne za jed ni ce bo lje mo gu da uoče lo kal -
ne pro ble me, po tre be i re še nja za iste.

Kao i sva ka de mo krat ska dr ža va, fi nan sij skom de cen tra li za ci jom se ba vi i na ša ze -
mlja. Unu tar nje po sto je lo kal ne sa mo u pra ve, op šti ne i gra do vi, te AP Voj vo di na, a pi ta -
nje je od zna ča ja i pri re ša va nju sta tu snog pi ta nja KiM.

Svo ju vo lju da pri hva ta pro ces de cen tra li za ci je, ko ja kao im pe ra tiv pod ra zu me va
fi nan sij sku de cen tra li za ci ju, naj bo lje je po tvr di la no vim Usta vom iz 2006. god. ko jim je
pred vi đe no da lo kal ne sa mo u pra ve i AP Voj vo di na ima ju svo je iz vor ne pri ho de, ko jim fi -
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nan si ra ju svo je nad le žno sti, či ja se vr sta i vi si na utvr đu ju za ko nom. Ne do sta ju ća sred stva
će pod mi ri ti Re pu bli ka iz svog bu dže ta.

Bez ovih od re da ba je ilu zor no i go vo ri ti o de cen tra li za ci ji.
Jed nom reč ju, od nos u ras po de li pri ho da iz me đu raz li či tih ni voa dr žav ne or ga ni za -

ci je, ka rak te ri sti čan je pr ven stve no za slo že ne dr ža ve, ali se on kao ak tu e lan da nas ja vlja
i u uni tar nim dr ža va ma, ko je pri stu pa ju de cen tra li za ci ji, te pred sta vlja ključ har mo nič nih
od no sa, sta bil no sti i raz vo ja jed ne dr ža ve.

Fi skal ni fe de ra li zam

Fi nan sij ski fe de ra li zam se u te o ri ji od re đu je kao si stem od no sa iz me đu fe de ra ci je,
fe de ral nih je di ni ca i lo kal nih za jed ni ca u ve zi sa ovla šće nji ma za utvr đi va nje, ras po de lu
i raz gra ni če nje nad le žno sti u obla sti jav nih ras ho da i jav nih pri ho da, u ko me će sva ki od
na ve de nih su bje ka ta ras po la ga ti od re đe nim obi mom ovla šće nja.

Za raz li ku od fi nan sij skog, fi skal ni fe de ra li zam je uži po jam i ob u hva ta si stem od -
no sa fe de ra ci je, fe de ral nih je di ni ca i lo kal nih za jed ni ca u ve zi sa ras po de lom nad le žno -
sti ko je se ti ču usta no vlja va nja, uvo đe nja i od re đi va nja vi si ne fi skal nih pri ho da. On, dak -
le, ob u hva ta jed nu kom po nen tu fi nan sij skog fe de ra li zma, a to su jav ni pri ho di.

Pi ta nja po osno vu ko jih se us po sta vlja od nos iz me đu raz li či tih ni voa dr žav nog or -
ga ni zo va nja kod fi skal nog fe de ra li zma ti ču se ina če fi skal nog su ve re ni te ta, u ko ji spa da
ovla šće nje usta no vlja va nja, uvo đe nja, od re đi va nja vi si ne i pri ku plja nja jav nih pri ho da.
Da kle, u slo že nim dr ža va ma fi skal ni su ve re ni tet je po pra vi lu po de ljen.

Fi skal ni su ve re ni tet se da nas od re đu je i u ši rem smi slu, a pod njim se pod ra zu me -
va si stem ras po de le nad le žno sti u ve zi sa jav nim pri ho di ma ne sa mo u okvi ru fe de ral ne
dr ža ve, ne go i uni tar ne, kod ko je po sto ji od re đe ni ste pen de cen tra li za ci je. U sva koj uni -
tar noj dr ža vi po sto je ta ko đe i ne cen tral ni or ga ni, ko ji nu žno ras po la žu od re đe nim ovla -
šće nji ma. Nji hov obim je raz li čit i za vi si od obi ma de cen tra li za ci je. Ali mo gli bi smo re -
ći da da nas po sto ji od re đe ni evrop ski stan dard ko ji se ti če ovla šće nja lo kal nih te ri to ri jal -
nih za jed ni ca. On se za sni va na Evrop skoj po ve lji o lo kal noj sa mo u pra vi, a na la že da se
po slo vi od lo kal nog zna ča ja, te uop šte po slo vi ko ji bi se sa lo kal nog ni voa efi ka sni je
ostva ri va li, pre ne su na lo kal ne za jed ni ce, a da se za nji ho vo ostva ri va nje ove za je ni ce
snabde ju iz vor nim fi skal nim nad le žno sti ma.

Ka ko će kon kret no bi ti ras po de lje ni pri ho di u jed noj slo že noj, ili pak uni tar noj de -
cen tra li zo va noj dr ža vi, za vi si od to ga ka ko su po de lje ne nad le žno sti iz me đu raz li či tih ni -
voa or ga ni zo va no sti. Ve ći obim ovla šće nja zah te va i ve će pri ho de, tj. ovla šće nja u ve zi sa
nji ma. Ovo pi ta nje je jed no od naj kom plek sni jih, jer ras po de la nad le žno sti je re zul tat sve -
o bu hvat nih po li tič kih kao i eko nom skih od no sa, ali i re al nih po tre ba i in te re sa. Pri li kom
re gu li sa nja nad le žno sti i us po sta ve si ste ma od no sa u po gle du pri ho da, mo ra se ima ti u vi -
du ka ko isto rij ski i po li tič ki mo me nat, ta ko i eko nom ski, ko ji zah te va obez be đe nje ono li -
ko fi nan sij skih sred sta va i fi nan sij ske slo bo de ko li ko se ima nad le žno sti na ras po la ga nju.

Sr bi ja do do no še nja Usta va iz 2006. god. je u pot pu no sti ras po la ga la fi skal nim su -
ve re ni te tom. Pot pu na fi skal na cen tra li za ci ja se po ka za la kao lo še re še nje, ko je je do ve lo
do uspo ra va nja raz vo ja ve li kih de lo va ze mlje, a i Sr bi je u ce li ni, ne re ša va nju pr o ble ma
ko ji su bi li ti pič ni za od re đe ne sre di ne, op šteg ne za do volj stva itd.

Da nas je si tu a ci ja dru ga či ja. AP Voj vo di na i lo kal ne sa mo u pra ve će ras po la ga ti od -
re đe nim, ma da ne i do volj nim fi skal nim nad le žno sti ma. Nji hov okvir će utvr đi va ti Re -
pu bli ka pu tem za ko na, ali će one sa mo stal no od lu či va ti o uvo đe nju i u od re đe noj me ri o
vi si ni tih pri ho da, a oni će od go va ra ti ni vou nad le žno sti po me nu tih su bje ka ta.

Dr Milan Počuča i Darko Golić: Fiskalna decentralizacija
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Na ovaj na čin će mo ći da re ša va ju eko nom ske i so ci jal ne pro ble me, da le ko efi ka -
sni je ne go što bi se oni re ša va li is klju či vo od stra ne cen tral nog ni voa vla sti.

U slo že nim dr ža va ma po sto ji i si tu a ci ja da fe de ra ci ja ne ras po la že svo jim iz vo r nim
pri ho di ma, već sred stva za nje ne ras ho de obez be đu ju fe de ral ne je di ni ce. Ova kve dr ža ve
su naj če šće one u ko ji ma po sto ji pro ces di so lu ci je. One uglav nom bu du krat kog da ha, sa -
mo pre la zna fa za do sti ca nja pot pu ne sa mo stal no sti fe de ral nih je di ni ca, jer onaj ko ras -
po la že iz vo ri ma jav nih pri ho da cen tar je po li tič ke mo ći i od lu či va nja. Ti pi čan pri mer je
biv ša Dr žav na za jed ni ca SCG.

Ta ko đe, po la zna tač ka sva kog ob li ka in te gra ci je su iz vor ni pri ho di. Švaj car ska,
SAD i EU su ti pič ni pri me ri. 

Prin ci pi fi skal ne de cen tra li za ci je

De cen tra li za ci ja kao pro ces pod ra zu me va ute me lje nost na od re đe nim prin ci pi ma,
ka ko bi do ve la do efe ka ta ko ji su joj svr ha. Ta ko i fi skal na de cen tra li za ci ja kao njen naj -
va žni ji seg ment, mo ra da bu de za sno va na na od re đe nim prin ci pi ma. S ob zi rom da po sto -
je nje ni raz li či ti po jav ni ob li ci, ni je la ko po sta vi ti ta pra vi la. Ali ima ju ći u vi du po tre bu
da se obez be di efi ka sno pru ža nje jav nih uslu ga, ma kro e ko nom ska sta bil nost, urav no te -
žen i odr živ raz voj, kom pleks so ci jal no-po li tič kih ci lje va i efi ka san fi skal ni si stem, kao
i oso be no sti sva ke ze mlje te uva ža va nje i pri me nu do stig nu ća eko nom ske i po seb no fi -
nan sij ske na u ke, mo gu se iz vu ći od re đe ni za ključ ci.

1. Po re ska osno vi ca ne cen tral nih po re za ne bi sme la bi ti mo bil na. To bi pr o iz ve lo
opa snost od ise lja va nja po re skih ob ve zni ka iz za jed ni ca gde su osno vi ce vi še ta -
mo gde su one ma nje. 

2. U ci lju iz be ga va nja eva zi je, po treb no je ape lo va ti na svest po re skih ob ve zni ka da
se ne cen tral nim po re zi ma obez be đu je za do vo lja va nje po tre ba nje go ve uže za jed -
ni ce i po bolj ša nje kva li te ta nje go vog ži vo ta. Ta ko đe u sklo pu ovo ga obez be di ti
tran spa rent nost po re za i mo guć nost kon tro le nje go vog utro ška od stra ne gra đa na.

3. Uskla di ti iz nos po re za i dru gih jav nih pri ho da sa ni vo om nad le žno sti a sa mim
tim i po tre ba ma jed nog ne cen tral nog ni voa vla sti, kroz obez be đe nje ade kvat nih
i sta bil nih po re za. Po rez na imo vi nu iz me đu osta lih je je dan od naj po god ni jih za
pre no še nje u nad le žnost ne cen tral nim ni vo i ma.

4. Ne cen tral ni po rez bi tre bao da bu de što jed no stav ni ji u ad mi ni stra tiv nom smi slu,
ka ko bi re žij ski tro ško vi bi li što ni ži, a pro ces kon tro le na pla te mak si mal no po -
jed no sta vljen. Ovi po re zi su uglav nom ma nje iz da šni, sto ga ni vo ko me pri pa da -
ju ne bi od njih imao svr he ako bi tro ško vi ubi ra nja bi li ve li ki. U ve zi sa ovim je
i pi ta nje or ga ni za ci je or ga na ko ji se ba vi pi ta njem na pla te. Jed no od pro ve re nih
re še nja je je din stven or gan za ce lu dr ža vu, ali ko ji ne bi imao cen tra li zo van po -
lo žaj. Na pro tiv, on mo že da eg zi sti ra kao za jed nič ki, ko ji us po sta vlja ko or di ni -
ra ju ći od nos sa svim ni vo i ma or ga ni za ci je dr ža ve.

5. Lo kal ni po re zi ne bi tre ba lo da bu du pro gre siv ni. Na taj na čin bi se pro iz ve la opa -
snost od la ska moć ni jih po re skih ob ve zni ka iz za jed ni ca u ko ji ma se oni na pla ću -
ju. Ste pen fi skal ne auto nom no sti za vi si od mno go fak to ra, pr ven stve no od ob li ka
dr žav nog ure đe nja. Raz li či ti su pri me ri ove auto nom no sti ne cen tral nih ni voa, po -
čev od pot pu ne cen tra li za ci je, do pot pu nog su ve re ni te ta ne cen tal nih za jed ni ca.
Ali i ta mo gde je auto nom nost pot pu na neo p hod no je obez be di ti od re đe nu ko or -
di na ci ju iz me đu fe de ra ci je i fe de ral nih je di ni ca, ka ko bi se obez be di lo har mo nič -
no funk ci o ni sa nje ce li ne, te uskla dio ni vo za do vo lja va nja jav nih po tre ba.
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Si ste mi ras po de le jav nih pri ho da

Ras po de la funk ci ja, a ti me i ras ho da, od lu ču ju će od re đu je ras po de lu sred sta va, tj.
pri ho da. Eko nom ska te o ri ja i prak sa po zna ju tri si ste ma ver ti kal ne ras po de le pri ho da u
de cen tra li zo va nim dr ža va ma:

– si stem se pa ra ci je ili odvo je nih pri ho da;
– si stem za jed ni ce pri ho da ili si stem par ti ci pa ci je;
– me šo vi ti si stem.

Si stem se pa ra ci je se ja vlja u dva ob li ka: kao si stem slo bod ne se pa ra ci je i kao si -
stem ve za ne se pa ra ci je.

Si stem slo bod ne se pa ra ci je pod ra zu me va odvo je nost pri ho da svih ni voa ad mi ni -
stra tiv no-te ri to ri jal ne or ga ni zo va no sti. Sva ki ni vo ima jed na ko pra vo da uvo di jav ne pri -
ho de i od re đu je im vi si nu. Ovaj si stem je za stu pljen uglav nom u fe de ra ci ja ma kod ko jih
je na gla šen ni vo auto nom no sti fe de ral nih je di ni ca, a funk ci je fe de ra ci je pri lič no sla be.

Ovaj me tod ima vi še lo ših stra na, kao što su mo guć nost pre te ra nog op te re će nja od -
re đe nih iz vo ra, ali i ne jed na ko op te re će nje, na ru ša va nje sta bil nih eko nom skih od no sa i
kre ta nja...

Ovaj si stem ni je mno go pri hva ćen u prak si, već se kao po želj ni ji uzi ma si stem ve -
za ne se pa ra ci je. On pod ra zu me va da je usta no vlja va nje jav nih pri ho da u nad le žno sti cen -
tral ne vla sti, kao i uop šte ma te ri ja nji ho vog osnov nog re gu li sa nja, a po seb nim pro pi si ma
se vr ši ras po de la pra va na uvo đe nje po je di nih jav nih pri ho da. 

Si stem par ti ci pa ci je omo gu ća va pri me nu po li ti ke fi nan sij skog iz rav na nja i ujed na -
če nje fi nan si ra nja u ce loj za jed ni ci. Ovaj si stem ogra ni ča va fi skal nu sa mo stal nost ne cen -
tral nih ni voa vla sti, jer one uglav nom za vi se od od lu ke cen tral nih or ga na ko li ki će bi ti
ste pen uče šća istih pri li kom ras po de le pri ku plje nih sred sta va. Kao naj va žni je pi ta nje u
ovom si ste mu se po sta vlja oda bir kri te ri ju ma i mo de la za de fi ni sa nje uče šća svih su bje -
ka ta u ko nač noj po de li sred sta va. Si ste mu se pa ra ci je su svoj stve ni i raz li či ti ob li ci sub -
ven ci o ni sa nja jed nih po li tič ko-te ri to ri jal nih za jed ni ca dru gi ma, ko je ni su u mo guć no sti
svo jim ni vo om uče šća da pod mi re sve jav ne po tre be na svom pod ruč ju.

Osnov ne va ri jan te ovog si ste ma su: si stem do pri no sa i si stem do ta ci ja.
Si stem do pri no sa pod ra zu me va da jav ni pri ho di pri pa da ju ni žim ni vo i ma vla sti, ko -

ji od re đe na sred stva, pre ma utvr đe noj kvo ti pre no se vi šim ni vo i ma, ko ji ne ras po la žu sa
iz vor nim pri ho di ma, ili ih ne ma ju u do volj noj me ri za za do vo lje nje ras ho da do ko jih do -
la zi ostva ri va njem nji ho vih nad le žno sti. Na ovaj na čin se vi ši ni vo sta vlja u pod re đen po -
lo žaj ni žem ni vou, bi va ju ći stal no za vi stan od nje go vih sred sta va. Ka rak te ri sti čan je za
naj la ba vi je dr žav ne za jed ni ce, a od li ku je se iz ra zi to sla bim uti ca jem naj vi šeg ni voa.

Si stem do ta ci ja je su pro tan si stem obez be đe nja sred sta va od si ste ma do pri no sa. Iz -
vo ri pri ho da, ili sa mo oni iz da šni ji, pri pa da ju cen tral nom ni vou vla sti, a ni ži ni voi do bi -
ja ju od re đe na sred stva. Ovaj si stem je ka rak te ri sti čan za cen tra li zo va ne si ste me dr žav nog
ure đe nja. On na gla ša va ključ nu ulo gu naj vi šeg ni voa u pro ce su od lu či va nja, a kraj nje pa -
si van i pod re đen sta tus ni žih ni voa. Si stem do ta ci ja ne uva ža va oso be no sti raz li či tih pod -
ruč ja i po tre bu za auto nom no šću u eko nom skoj i so ci jal nojh sfe ri. Ni ži ni voi na ovaj na -
čin bi va ju li še ni mo guć no sti uti ca ja na eko nom ske i so ci jal ne to ko ve, već se nji ho va ulo -
ga svo di na izvša va nje po ve re nih po slo va od stra ne vi šeg ni voa.

Bi lo da se ra di o si ste mu do ta ci je ili do pri no sa, po sta vlja se pi ta nje me to da ras po -
de le pri ho da, ko ji su ko cen tri sa ni po pri ku plja nju na jed nom ni vou. U prak si su za stu plje -
na dva me to da. To su me tod auto mat skog i me tod dis kre ci o nog ras po de lji va nja.
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Auto ma ti zam u ras po de li jav nih pri ho da obez be đu je sta bi lan i na du ži rok utvr đen
si stem. Uče šće po je di nih ni voa u za jed ni ci pri ho da se utvr đu je za ko nom, a ti me obez be -
đu je sta bil nost, iz ve snost i iz be ga vaju stal ni su ko bi u pro ce su fi nan si ra nja jav nih po tre ba.

Dis kre ci o ni me tod od ra ža va uti caj po li tič kih či ni la ca. Pr ven stve no se utvr đu ju po -
tre be po je di nih ni voa kao i iz nos sr ed sta va pri ku pljen sa nji ho vih pod ruč ja, a za tim i pri -
o ri te ti fi nan si ra nja i sl. U sve mu ovo me je pre na gla še na ulo ga jed nog ni voa, u či jim ru -
ka ma se i na la ze pri kup nje ni pri ho di. Po li tič ki mo men ti za me nju ju prav ne, pa se u od su -
stvu ja sne i efi ka sne kon tro le če sto ja vlja ju raz li či ti ob li ci zlo u po tre ba. U sta bil nim za -
jed ni ca ma, prav no ure đe nim, eko nom ski ja kim, ujed na če no raz vi je nim, sa vi so ko uti caj -
nim si ste mom kon tro le od stra ne jav no sti, dis kre ci o ni me tod funk ci o ni še po od re đe nim
“uho da nim tra sa ma”, te se zlo u po tre be i po li ti kan stvo ret ko sre ću. 

Me šo vi ti si stem je naj za stu plje ni ji u de cen tra li zo va nim dr ža va ma. Nje ga od li ku je
pri me na raz li či tih va ri jan ti ras po de le pri ho da. Nad jed nim de lom pri ho da se us po sta vlja
za jed ni ca pri ho da, a unu tar nje i me tod auto mat skog i me tod dis kre ci o nog ras po re da
sred sta va, za vi sno od ka rak te ra od re đe ne vr ste jav nih pri ho da. Nad dru gim de lom se
usposta vlja si stem odvo je nih pri ho da, naj če šće ve za na se pa ra ci ja. “Na ovaj na čin se
omo gu ću je ostva re nje ra ci o nal nih fi skal nih, od no sno fi nan sij skih od no sa u ze mlja ma sa
fe de ral nim dr žav nim ure đe njem.’’1

Pri vred ni mo men ti zah te va ju da se pri ho di ko ji svo ja sred stva cr pe iz pri vred nih de -
lat no sti či ta ve dr žav ne te ri to ri je na đu u ru ka ma fe de ra ci je, tj. naj vi šeg ni voa, dok pri ho -
di ko ji se ve zu ju za ni že ni voe tre ba nji ma i da pri pa da ju.

Fi nan sij ski mo men ti na la žu da cen tral nim ni vo i ma ko ji vr še vi tal ne dr žav ne funk -
ci je, ko je uz to i stva ra ju naj ve će ras ho de, pri pad nu iz da šni i sta bil ni iz vo ri, kao na pri -
mer po rez na do dat nu vred nost i ca ri ne. 

Pri mer slo bod ne se pa ra ci je da nas na la zi mo u SAD, no za hva lju ju ći nje nom dr žav -
nom ure đe nju, te eko nom skoj mo ći, u ovom se pri me ru po ka zao kao us pe šan.

Ne mač ka da nas pred sta vlja ze mlju u ko joj se pri me nju je si stem za jed ni ce pri ho da.
U okvi ru nje po sto je tri ni voa vla sti: sa ve zni, še sna est po kra ji na (fe de ral nih je di ni ca) i
oko de vet hi lja da op ši na. Naj zna čaj ni ji jav ni pri ho di kao po rez na do da tu vred nost i do -
ho dak su za jed nič ki, a sa ve zna dr ža va obez be đu je iz ovih pri ho da po treb na sred stva po -
kra ji na ma i op šti na ma, si ste mom do ta ci ja. Na ovaj na čin Ne mač ka je obez be di la je din -
stven po re ski si stem, či ji su efek ti za jed nič ka ko ri snost i jed na kost uslo va ži vo ta, na ce -
loj nje noj te ri to ri ji.

Svo je vr stan si stem me šo vi tih pri ho da po sto ji da nas u Švaj car skoj. Fi skal ni su ve re -
ni tet je po de ljen iz me đu Kon fe de ra ci je, kan to na i u od re đe noj me ri lo kal nih za jed ni ca.
Sva ki od ni voa ima sop stve nu pri pad nost bar dva glav na po re ska iz vo ra. Ca ri ne i in di -
rekt ni po re zi pri pa da ju Kon fe de ra ci ji, a di rekt ni po re zi kao što su po rez na do ho dak i na
imo vi nu pri pa da ju kan to ni ma, s tim što im se deo pri ho da od in di rekt nih po re za i ca ri na
do ti ra, ko ji na ovaj na čin pred sta vlja ju za jed nič ki pri hod. Deo od svih na ve de nih se ustu -
pa i lo kal nim za jed ni ca ma po una pred utvr đe nim kri te ri ju mi ma.

Fi skal na de cen tra li za ci ja u Sr bi ji

Re pu bli ka Sr bi ja pred sta vlja uni tar nu dr ža vu, unu tar ko je usled isto rij skih, et nič kih
i isto rij skih oso be no sti po sto je Auto nom na Po kra ji na Voj vo di na i Auto nom na Po kra ji na
Ko so vo i Me to hi ja. Po lo žaj Auto nom nih Po kra ji na se od 1945. god. vi še pu ta me njao.
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Po ces prav no-po li tič kog uob li ča va nja od no sa na re la ci ji Re pu bli ka- AP bi mo gao po de -
li ti u tri fa ze.

Pr va je po če la 1945. god. ka da su AP Voj vo di na i Auto nom na Oblast KiM uve de -
ne u ustav ni si stem Sr bi je. Od ta da pa do 1989. god. tra je pro ces in ten ziv nog ja ča nja AP
(KiM je še zde se tih go di na do bi la sta tus po kra ji ne) tj. nji ho vih nad le žno sti. Usta vom iz
1974. god. sko ro da su u pot pu no sti iz jed na če ne sa dru gim re pu bli ka ma u SFRJ. Ta ko đe
one su mo gle uti ca ti, od no sno blo ki ra ti sva ku od lu ku ko ja se do no si la na ni vou Re pu bli -
ke Sr bi je. Po seb no po vla šćen po lo žaj je ima la AP KiM. Usled te ške ne raz vi je no sti ove
Po kra ji ne, re pu bli ke su, a naj vi še Sr bi ja do ni ra le ogrom na ma te ri jal na sred stva, pu tem
po seb nog fon da za ne raz vi je na pod ruč ja. Dru ga fa za po či nje sa Usta vom Sr bi je iz 1990.
god. ko jim su nad le žno sti Voj vo di ne i KiM ra di kal no sma nje ne, a u obla sti opo re zi va nja
i pot pu no uki nu te. No vim Usta vom iz 2006. god. Voj vo di na i lo kal ne sa mo u pra ve do bi -
ja ju pra vo na iz vor ne pri ho de, či ji će se osnov ni ele men ti od re di ti za ko nom, te se mo že
go vo ri ti o no voj fa zi od no sa Re pu bli ke i Po kra ji ne.

Si tu a ci ja u obla sti nad le žno sti za jav ne pri ho de je bi la sle de ća:
– do 1951. god Fe de ra ci ja je do no si la sve od lu ke o iz vo ri ma fi skal nih pri ho da i nji -

ho voj ras po de li po ver ti ka li. Ras po de la iz vo ra jav nih pri ho da se za sni va la na stro go ve -
za noj se pa ra ci ji i si ste mu za jed nič kih pri ho da svih dru štve no-po li tič kih za jed ni ca. Iz da -
šni iz vo ri pri ho da su pri pa da li sa mo Fe de ra ci ji.

– od 1952–1967. god. sa pro cva tom rad nič kog sa mo u pra vlja nja, u Ju go sla vi ji je po -
če la de e ta ti za ci ja i de cen tra li za ci ja fi skal nog su ve re ni te ta. Pra va re pu bli ka, po kra ji na, te
lo kal nih za jed ni ca su po ve ća na, uve de ni dru štve ni fon do vi kao sa mo stal ne in sti tu ci je,
uvo de se no vi po re zi i do pri no si. Sop stve ne pri ho de ima ju Fe de ra ci ja i op šti ne, a re pu bli -
ke se fi nan si ra ju iz za jed nič kih sred sta va. Fe de ra ci ja i da lje po ovom pi ta nju ima pri mat.

– od 1968–1991. god. do la zi do su štin skih pro me na dr žav nog ure đe nja. Re pu bli ke
po sta ju dr ža ve, sli čan po lo žaj ima ji i po kra ji ne, a Ju go sla vi ja po sta je la ba va za jed ni ca.
Fi skal ni su ve re ni tet sa Fe de ra ci je u naj ve ćoj me ri pre la zi na ni že ni voe. U ce lo kup nom
si ste mu opo re zi va nja na sta ju pro me ne. Po rez je pri hod bu dže ta, do pri no si de li mič no bu -
dže ta, a de li mič no sa mo u prav nih in te re snih za jed ni ca i fon do va, ko ji eg zi sti ra ju kao pa -
ra dr žav ni su bjek ti. Pra vo na sop stve ne pri ho de do bi ja ju i re pu bli ke i po kra ji ne kao i SIZ-
ovi. Od 1972. god. Fe de ra ci ja je di no ima pra vo da uvo di ca ri ne, sa ve zne tak se i osnov ni
po rez na pro met. Sve osta lo pri pa da ni žim ni vo i ma. Naj ve ći deo sred sta va za svo je ras -
ho de Ju go sla vi ja pu tem do ta ci ja do bi va od re pu bli ka i po kra ji na, a ako ni ta ko ne mo že
po kri ti ras ho de pri stu pa lo bi se kre di ti ma iz pri mar ne emi si je Na rod ne ban ke Ju go sla vi -
je. Ustav iz 1974. god. po tvr đu je i učvr šću je fi skal ni su ve re ni tet re pu bli ka i po kra ji na. Iz -
me đu Re pu bli ke i lo kal nih za jed ni ca se us po sta vlja si stem ve za ne se pa ra ci je.

– Na kon ras pa da SFRJ for mi ra na je SRJ, na dru ga či joj kon cep ci ji, struk tu ri i nad -
le žno sti ma. U obla sti fi skal nog su ve re ni te ta se pri me nju je si stem ve za ne se pa ra ci je i za -
jed nič kih pri ho da, iz me đu Fe de ra ci je i Re pu bli ka Sr bi je i Cr ne Go re, dok su Usta vom Sr -
bi je iz 1990. god. Po kra ji ne iz gu bi le bi lo ka kvu fi skal nu nad le žnost, a sred stva ima obez -
be đu je Re pu bli ka Sr bi ja za za do vo lje nje jav nih po tre ba iz nji ho ve nad le žno sti. Da kle,
naj ve ći deo fi skal nih nad le žno sti je na Re pu bli ka ma, a je dan deo i na Fe de ra ci ji. 

– SRJ se 2003. god. tran sfor mi še u Dr žav nu za jed ni cu SCG, ko ja ni je ima la ni ka -
kve fi skal ne nad le žno sti, već u pot pu no sti za vi si la od sred sta va ko je bi do go vo ru us tu pa -
le iz svo jih bu dže ta Re pu bli ke. I ova tvo re vi na se 2006. god. ras pa la, a Sr bi ja po stav ši
sa mo stal na dr ža va pot pu no pre u ze la ce lo ku pan fi skal ni su ve re ni tet.

Kao što je već re če no Usta vom iz 2006. god. uvo de se od re đe ne pro me ne u fi skal -
nom su ve re ni te tu Sr bi je. AP Voj vo di na kao i lo kal ne sa mo u pra ve, op šti ne i gra do vi do -
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bi ja ju pra vo na iz vor ne pri ho de. Sr bi ja će za ko nom ure di ti osnov ne ele men te istih, dok
će oni od lu či va ti o uvo đe nju tih po re za. Ta ko će se for mi ra ti si stem ve za ne se pa ra ci je,
dok će ele men ti za jed ni ce pri ho da i da lje po sto ja ti.

Po sto je će sta nje u Sr bi ji pred vi đa da od re đe ni pri ho di pri ku plje ni na te ri to ri ji lo kal -
ne sa mo u pra ve, op šti ne, u ce lo sti pri pa da ju toj op šti ni, kao što je slu čaj sa po re zom na
imo vi nu, dok od ne kih po re za op šti na ma i Auto nom noj Po kra ji ni pri pa da od re đe ni pro -
ce nat, da kle ra di se o za jed ni ci pri ho da, i to si ste mu do ta ci je. Pri hod od po re za na do bit
pred u ze ća po sto je ćim za ko nom se de li iz me đu Re pu bli ke i Po kra ji ne. Po lo vi na pri ho da
od ovog po re za pri ku plje nog na te ri to ri ji Voj vo di ne pri pa da toj Po kra ji ni. Slič na si tu a ci -
ja, ali u dru ga či jem pro cen tu je i sa po re zom na za ra de. Po rez na pri hod od ne po kret no -
sti, pri hod od po ljo pri vre de i šu mar stva, do bit ke od iga ra na sre ću, osi gu ra nje li ca, da va -
nje u za kup po kret nih stva ri i imo vi nu pri ku pljen na te ri to ri ji op šti ne i AP Voj vo di ne, u
ce lo sti pri pa da tim su bjek ti ma. Op štin ske i po kra jin ske ad mi ni stra tiv ne tak se su sop stve -
ni pri ho di tih za jed ni ca, kao i pri hod od pro da je i da va nja u za kup stva ri ko je ko ri ste op -
šti ne i or ga ni Po kra ji ne, pri ho di od oba vlja nja de lat no sti svo jih org a na, pri ho di od pro -
da je ak cij skog ka pi ta la Po kra ji ne itd.

Op šti na ma pri pa da ju i lo kal ne ko mu nal ne tak se, bo ra vi šne tak se, na kna de za ure -
đe nje gra đe vin skog ze mlji šta i una pre đe nje ži vot ne sre di ne i sa mo do pri nos uve den za te -
ri to ri ju op šti ne. Ovo su nje ni sop stve ni pri ho di i kao ta kvi su pred vi đe ni Za ko nom o fi -
nan si ra nju lo kal ne sa mo u pra ve.

Uko li ko sop stve ne ras ho de ne mo gu po kri ti ovim pri ho di ma, raz li ku će im upla ti ti Re -
pu bli ka, ko ja će obez be di ti i do dat na sred stva za fi nan si ra nje nad le žno sti ko je im pre ne se.

Mo že se za klju či ti da u Sr bi ji ne po sto ji fi skal ni cen tra li zam, ali ni do volj na de cen -
tra li za ci ja. Na i me, Usta vom iz 1990. god. op ši ne i po kra ji ne su ras po la ga le ve o ma ma -
lim bro jem nad le žno sti, uglav nom pre ne tih od stra ne Re pu bli ke, a li še ne sop stve ne imo -
vi ne i iz vor nih pri ho da, te ta ko u pot pu no sti pod re đe ne re pu blič kom ni vou.

Si tu a ci ja se me nja no vim Usta vom. Po red pr o ši re nog kru ga nad le žno sti, op šti ne i AP
Voj vo di na će ras po la ga ti i sop stve nom imo vi nom kao i iz vor nim pri ho di ma, či ji će se
osnov ni ele men ti utvr di ti Za ko nom. Na ovaj na čin će se za si gur no obez be di ti kva li tet ni je
i efi ka sni je oba vlja nje po slo va od po kra jin skog, od no sno op štin skog zna ča ja, ko ji su sa da
u nad le žno sti ovih ni voa vla sti. Iako su i do sa da ima le sop stve ne bu dže te i ustu plje ne pri -
ho de, po sti za nje eks tra fi skal nih ci lje va, ko ji su mo žda i naj zna čaj ni ji u jed noj za jed ni ci,
ka kva je iz me đu osta log op šti na i po kra ji na, ni je mo gu će bez nad le žno sti u obla sti po re za.

Oprav da nje fi skal ne de cen tra li za ci je

Fi skal nu de cen tra li za ci ju oprav da va ju pr ven stve no eko nom ski, ali i po li tič ki raz lo zi.
Sve do ci smo da se pro ble mi ko ji su spe ci fič ni za po je di ne re gi o ne i lo kal ne za jed -

ni ce, od no sno uop šte za ne cen tral ne ni voe, mul ti pli ci ra ju. Nji ho vo re ša va nje zah te va po -
se ban pri stup, a ne je din stve nu ak ci ju sa cen tral nog ni voa. Zbog svo je oso be no sti za nji -
ho vo re ša va nje je po treb no po zna va nje svih spe ci fič no sti od no sa u za jed ni ci u ko joj se
po ja vlju ju. Ne rav no me ran eko nom ski raz voj, ali i slo že nost so ci jal nih od no sa, pri rod ne
ra zno li ko sti kao i ras po red re sur sa zah te va ju i po se ban pri stup. Po re zi ma se obez be đu je
či tav spek tar eks tra fi skal nih ci lje va. Oni su re še nje za mno ge pro ble me eko nom skog, so -
ci jal nog pa i po li tič kog ka rak te ra. Zbog to ga je neo p hod no pri stu pi ti, tj. una pre di ti si stem
fi skal ne de cen tra li za ci je. Sa mo na pri me ru na še ze mlje se uoča va raz li ka u raz vi je no sti
Voj vo di ne i ju ga Sr bi je, Be o gra da i gra do va iz unu tra šnjo sti. Ta ko đe re sur si ko ji ma ras -
po la že Voj vo di na su dru ga či ji od onih u is toč nom de lu Sr bi je, ili u ju go za pad nom de lu
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ze mlje. Ne za po sle nost je po seb no ne u jed na če na, a tu su i pi ta nja kao što su kom pa ra tiv -
ne pred no sti po je di nih de lo va ze mlje. U jed nom od njih su ve li ke mo guć no sti za raz voj
tu ri zma, u dru gom po ljo pri vre de, tre ćem ener ge ti ke i ru dar stva itd. Sve ovo go vo ri da se
ne mo že pri me ni ti stro go cen tra li zo van fi skal ni si stem, a da re zul ta ti bu du do bri.

Me đu tim, fi skal ni si stem tre ba da bu de je din stven, even tu al no uskla đen u fe de ral -
nim dr ža va ma la ba vi jeg ob li ka. To zah te va raz gra ni če nje nad le žno sti, ko je za efe kat ima
fi skal nu auto nom nost ni žih ni voa, ali i ade kvat nu ulo gu naj vi šeg, ka ko bi se do bio je din -
stven fi skal ni si stem, ma kro e ko nom ska sta bil nost i ko li ko god je mo gu će ujed na čen tem -
po raz vo ja. Dr ža va mo ra ima ti od go vor nost za ma kro e ko nom sku sta bil nost, sto ga se od -
re đe ni fi skal ni pri ho di, kao što su ca ri ne i po rez na po tro šnju, osta vlja ju u nje noj nad le -
žno sti. Ta ko đe ona mo ra obez be di ti od re đe ni ba lans u po gle du po re skog op te re će nja iz -
me đu raz li či tih de lo va, ta ko da joj se kod ve ći ne po re za osta vlja nad le žnost za od re đi va -
nje po re skih osno vi ca, kao i vr sta po re skih sto pa. Ta mo gde je pre na gla še na raz li ka u ni -
vou raz vi je no sti i kom pa ra tiv nim pred no sti ma, jed na ko ali i pre te ra no op te re će nje raz vi -
je ni jih de lo va, za rad alo ka ci je sred sta va ka si ro ma šni jim ne do vo di do po zi tiv nog efek -
ta, na pro tiv vo di eko nom skoj stag na ci ji i onih bo ga ti jih, te ugro ža va nja je di nih za ma šnih
iz vo ra pri ho da. 

Kao do bro re še nje se ja vlja usta no vlja va nje po seb nog fon da na dr žav nom ni vou u
ko ji bi se iz raz li či tih iz vo ra obez be đi va la sred stva za pod sti ca nje raz vo ja eko nom ski ne -
raz vi je ni jih de lo va. U po gle du si ste ma po re skih olak ši ca i oslo bo đe nja po treb no je obez -
be di ti ve ću slo bo du ni žih ni voa, ta ko što bi se op šti prin ci pi utvr đi va li na cen tral nom ali
u od re đe nom ra spo nu i mo guć no šću uvo đe nja no vih od stra ne ne cen tral nih ni voa vla sti. 

Alo ka tiv na funk ci ja na me će po tre bu da se lo kal nim ni vo i ma vla sti u ze mlji do zvo -
li da vo de ta kvu po li ti ku jav nih ras ho da i jav nih pri ho da ko ja će naj bo lje od go va ra ti po -
tre ba ma nji ho vih re zi de na ta. De cen tra li zo va na vlast je u sta nju da bo lje i pot pu ni je bu de
in for mi sa na o po tre ba ma i in te re si ma po je di na ca, a ti me i da do pri ne se bo ljem kva li te tu
za do vo lje nja jav nih po tre ba. Na lo kal nom ni vou su i tro ško vi oba vlja nja jav nih uslu ga,
kao i tro ško vi kon tro le ma nje sku pi. De cen tra li za ci ja pru ža mo guć nost da lo kal ne vla sti
pre u zmu od go vor nost, ka ko za eko nom ski ta ko i sve u kup ni dru štve ni raz voj.

“Ključ ni ar gu ment ko ji go vo ri u pri log fi skal noj de cen tra li za ci ji, oli čen je u na sto -
ja nju da se ostva ri po bolj ša nje alo ka ci je re sur sa, što se te me lji na pret po stav ci da fi skal -
na de cen tra li za ci ja im pli ci ra uve ća nje ste pe na lo kal nog uti ca ja nad jav nim sek to rom.
Em pi rij ske ana li ze nu de argu men te, ko ji do ka zu ju da si stem sa vi še ni voa vla sti mo že
ostva ri ti zna ča jan uti caj na alo ka ci ju re sur sa na ma kro e ko nom skom pla nu, a ti me i na
eko nom sku efi ka snost i pri vred ni rast.”2

Pro ces pri me ne fi skal ne de cen tra li za ci je pod ra zu me va i od re đe na ogra ni če nja ka ko
bi se mak si mal no iz be gli nje ni ne ga tiv ni efek ti. Ne ga tiv ni efek ti na ro či to do la ze do iz ra -
ža ja ka da po li tič ki raz lo zi u ovom pro ce su nad vla da ju nad eko nom skim. Ov de se ra di o
eko nom skom pro ce su ko ji iz me đu osta lih pro iz vo di po li tič ke po sle di ce, a ne obr nu to.

Da bi cen tral na vlast mo gla da upra vlja ma kro e ko nom skim to ko vi ma na efi ka san
na čin ona mo ra ima ti na ras po la ga nju mno ge in stru men te, na ro či to fi skal ne. Pre vi sok
ste pen fi skal ne de cen tra li za ci je bi mo gao da ugro zi ovu bit nu funk ci ju cen tral ne vla sti.
Ta ko đe ne tre ba pre ne bre ga va ti po ve ća nu opa snost od ko rup ci je pri ve ćem ste pe nu fi -
skal ne de cen tra li za ci je, usled po ve ća nog pri su stva lo kal nih za jed ni ca jav nim re sur si ma.
Iz grad njom ade kvat ne in sti tu ci o nal ne struk tu re, kao uskla đe ne ce li ne sa tav nih de lo va, sa
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me đu sob nim pra vi ma i od go vor no sti ma, do brom ko or di na ci jom i pra vil nom kon tro lom
nad le žnih te la, sa cen tral nog ni voa, ovaj pro blem se mo že uspe šno pre va zi ći.

Pri ve ćem ste pe nu de cen tra li za ci je po ve ća va se broj po re skih ju ris dik ci ja. Sva ki
po ku šaj po ve ća nja po re skih sto pa u jed noj ju ris dik ci ji, pod ruč ju sa auto nom nim fi skal -
nim pra vi ma, imao bi za po sle di cu se lje nje re zi de na ta iz jed nih u dru ga pod ruč ja. Ovo se
uglav nom ja vlja kao ve li ki pro blem dr ža va, ali u ne kim slu ča je vi ma mo že se i po zi tiv no
is ko ri sti ti, na ro či to ra di sti mu li sa nja pri vred no ne raz vije nih pod ruč ja na šte tu raz vi je nih
u si tu a ci ja ma pre na gla še ne ne u jed na če no sti, ali sa mo u ma njoj me ri i ve li kim opre zom.

Mo glo bi se za klju či ti da u ze mlja ma či je su po tre be i oso be no sti slič ne na šim, si -
stem ve za ne se pa ra ci je nad ve ćim bro jem pri ho da, te par ti ci pa ci je kod naj i zda šni jih iz -
vo ra, a kao iz u ze tak slo bod na se pa ra ci ja, po ka zu je se kao naj op ti mal ni ji vid ure đe nja od -
no sa u po gle du fi skal nih ovla šće nja raz li či tih ni voa dr žav nog or ga ni zo va nja. 

Milan Počuča Ph.D., Darko Golić

Fiscal decentralization

A b s t r a c t

The distribution of public income on different state institutions is of decisive
importance. If not based on the principals that are the foundation of a state, what is
obvious in the distribution of competence and the ways of their accomplishing, it will be
a constant source of conflicts, an obstacle for development and a cause that may bring
disintegration process. Taxes provide a spectrum of extra fiscal means. They may solve
many economic, social but also political problems. Therefore, it is important to improve
the system of fiscal decentralization. The system of bound separation  for the largest
number of incomes and participation in aboundant resources have been introduced in the
countries similar to our. An exception is a free separation that is the most optimal mean
for regulating the relations on different levels of a state. 

Key words: decentralization, income, federal units, competence, tax, participation
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